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Az új győri püspök.
Kedves karácsonyi ajándékul az ősrégi 

„vön egyházmegyének új püspökét, mely­
nek püspöki széke V á r a dy L. Árpádnak 
a kalocsai érseki székbe való távozásával 
ürült meg, Őfelsége kinevezte. Aminap je­
lent meg az erre vonatkozó királyt kézirat, 
mely közli, hogy a királyi kegy Győr 
püspökévé, amint azt-lapunk néhány szamá­
ban már említettük, nagy örömünkre tény­
leg Eetser Antal felszentelt püspökót, a 
nagyváradi székesegyházi kanonokot tette 
meg. Nem egészen félévi sedis vacantie 
után tehát egyházmegyénknek ismét van 
főpásztora, akit új állásában bizalommal cs
szeretettel üdvözlünk.

A magyar püspöki kar Fetsei Antal 
ban kipróbált tagot, a győri egyházmegye 
jószivü atyát és pásztort kap. Az egyház­
kormányzat nem új terület számára, hiszen 
kora ifjúságától kezdve egyre emelkedő 
állásokban vett benne részt — már 36 eves 
korában oldalkanonok volt és a nagyváradi 
egyházmegyét Szmrecsányi Pál halala 
után teljes három esztendőn keresztül ve­
zette mint káptalani vikárius. Nagyvarad 
mostani püspökének gróf Széchenyi 
Miklósnak pedig kinevezése óta helynoke 
és igy az egyházkormányzat belső es külső 
ágaiban egyaránt bőséges tapasztalatot szer­
zett, melyeket előnyösen használhat tel a 
gvőri egyházmegye kormányzásában.

Uj püspökünknek életrajzi adatait lapunk 
múlt számában már közöltük, ezúttal mos

ezért főképen szép lelki tulajdonságait óhajt­
juk megvilágítani.

Eetser püspök jeliemének fő alap­
vonása a lángoló apostoli buzgóság. Ahol 
látja, hogy az egyház ügyét előmozdíthatja, 
a lelkek üdvét elősegítheti, nem sajnál semmi­
féle fáradságot és semmiféle áldozatot. Epen 
azért nem elégszik meg azzal, hogy tevékeny 
részt vesz a katholikus egyleti élet minden 
ágában, hanem önfeláldozó módon kiveszi 
a részét a közélet és társadalom minden 
munkájából. Ahol csak némi kilátás is mu­
tatkozik a sikerre, elfoglal ha lehet, egy 
talpalatnyi tért is, hogy ott működhessek 
Istenért és a telkekért. Ott van mindenütt, 
de nem a maga személye, hanem az általa 
képviselt eszmék és elvek érdekében.

Elnöke, disztagja, vagy legalább igaz­
gató választmányi tagja volt Nagyvárad 
város és Biharvármegye csaknem valamennyi 
jótékonysági, szociális, kulturális, irodalmi, 
tudományos, társadalmi, közigazgatasi es 
karitativ egyesületének, intézményének.

Résztvett épúgy a Népnevelési vagy 
Régészeti Egyletnek minden gyűlésen, mint 
ei nem marad a kath. Kör, vagy Szanatonum- 
eevlet üléseiről. Es nemcsak ott van, ha­
nem minden tárgynál kifejti véleményei is 
irányítja a tárgyalást. Szóval nemcsak es 
elsősorban a tulajdonképem katholikus 
egyesületek és intézmények eletebol vette 
intenziven a maga részét, hanem minden 
közhasznú kulturális és jótékonyság! intéz­
mény életéből lehetőség szerint reszt kert

magának nagy szerénysége mellett — nem 
díszhelyet, hanem valóságos munkát.

Tizenhat esztendeje tagja mint kano­
nok Biharvármegye törvényhatóságának es 
e törvényhatóság minden egyes bizottsá­
gának. S nem volt ülés, amelyen Fetser 
részt nem vett volna. A vármegye ügyeinek 
intézésében döntő szava volt — bar nem 
tartozott a politikai pártok kötelékebe. ün­
nepi alkalmakkor ő volt a vármegye szónoka 
s ellenállhatatlanul magával ragadta a köz­
gyűlés közönségét párt- és felekezeti különb­
ség nélkül. , ,,, ,

Mint szónok nem mesterkelt. de gon­
dolatainak tartalmasságával, kereseüensége- 
vel, melegségével és szépen csengő hang­
jának üdeségével meghódítja az elmeket es 
sziveket akár a közgyűlési teremben, akar a 
templomok szószékén. .,

Mint magánember bámulatosan joszivu, 
kész a legnagyobb áldozatokra és mások 
szenvedésének láttára sokszor annyira e - 
érzékenyítette, hogy alig képes meghatott­
ságát, könyeit titkolni.

Gyöngéd jó szivéről legtöbbet tud be­
szélni az ő háza, hol megható gyöngéd­
ségéi veszi körül ma is az ő édes jo any­
ját Ma is kézcsókkal köszönti és betegségé­
ben aggódó és önfeláldozó gyermeki szere­
tettel ápolja őt. , , ,

Jótékonyságának legbensobb tűzhelye 
a Szent-Vincze-lntézet, melyet az aldott- 
emlékü Nogáll alapított, de Fetser fejlesz­
tette azt naggyá. Ez az eredetileg egyszerű, 
igénytelen, külvárosi intézet ma Nagyvárad-

A kém.
Magyar földön a Száva mellett 
Magyar asszonv libát legeltet, (
Pont hatkor réggel s minden delbe 
Ötöt-hatot terel a rétre . . .

Túl a Száván, egy őrtoronyba 
Szerb tiszt lesi, telefonozza.
Az öt liba leolvadt .egyre"
.Egy ezred’ s holnap tán már egy se.
Az „elfogott“ kém azt remélvén,
Tán kegyelmeznek hitvány elten. 
Bár kelletlenül, másnap delbe 

Liba nélkül ment ki a rétre.

Még hírmondó is alig akadt,
Sok elesett, sok foglyul maradt,
Ki el is érte a híd fáját,
Vérrel föstötte be a Szávát!
És elrettentő példaképen 
A város kellős közepében:
A „férfi kém“ is Mitroviczan 
Végsőt lehelt már — a bitofan.

Szendröi József.

Az egyenruha varazsa.
(Elbeszélés)

Irta : Dr. Kőrösy László.
(Vége.)

A szerbek túl még aznap éjjel 
kútnak felénk rohamlépéssel.
A Száva vizén hidat verve 
Hazánkba törnek — szégyenszemre.

Alig kötöttek ki a partra, 
Csapdában volt már a szerb báni 
Mint jégeső, száz halált ontva, 
Hullott rájuk a gránát, bomba

. v"g="= S4y=sE»aa

tását!'yEgy hadikorházban foglalkoztatták
Nemn^ismed efáradalmat°Nema panaszkodott

s0"° Antofye.onos jótékonyság gyakorlása 
ismét visszaállította lelke egyensu yák Nem 
gondolt régi otthonára, nem vádolta szülei ,

nem foglalkozott boldogtalan házasélete 
emlékeivel. Mert minden percét az igazi 
hősöknek szentelte. Azokért élt, azokért 
aggódott, azokért virrasztóit. Azokkal ör­
vendett, ha gyógyulni kezdtek.

Ekkor érezte újra az egyenruha titok­
zatos varázsát. De most már érett telekkel. 
A kék egyenruha becsületéért vereznek, 
azok az igazi hazafiak, az igazi hosok. 
Azokért föláldozni a női gyöngédség min­
den leleményét, a legédesebb női foglal­
kozás ma hazánkban.

Néhány hét múlva uj pácienseket 
kapott. A főorvos egy magyar és egy nemet 
katonatisztet bízott Emilia nővérré. Mind a 
kettő súlyos beteg. Egyik sem mozdult. 
Csak lázas szemök ragyogott szomorú fény­
ben Ezek a sápadt hősök azonban hálásán 
tekintettek a jólelkü, a gondos, a nyugodt, 
a szép testvérre, az ismeretlen angyalra.

A német tisztnek iszonyú fejsebe volt, 
A magyár tisztnek a tüdejét fúrta át a golyo. 
Mind a kettő teljesen tehetetlen.

Emília testvér velük virrasztóit, velük 
érzett, értük fárradott, nekik szolgált égi
türelemmel és jósággal.

A magvas tisztnek torzonborz volt a
haja, a szakála, a bajusza. A főorvos maga
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nak legnagyobb és legáldásosabb intéz­
ménye, melynek iskoláiba (bölcsőde, óvoda, 
elemi és polgári) 800 gyerek jár, melynek 
két internátusában évenként 250 gyermek 
nevelkedik, melynek népkonyhájában a téli 
hónapokban százak kapnak meleg ételt és 
amelyből járnak Nagyváradon sőt a vidéken 
is gazdaghoz és szegényhez, keresztényhez 
és zsidóhoz azok a betegápoló nővérek, kik 
vigasztalást és kegyelmet visznek a beteg­
séggel sújtott házakba. Mióta Fetser átvette 
a Szent-Vince-Egylet gondozását: nem volt 
nap, hogy ott ne lett volna az intézetben.

Ezen Szent-Vincze-intézeten kívül amint 
azt lapunkban már említettük, más kulturá­
lis alapítványokra is jelentékeny öszszegeket 
juttatott. Nagyváradon a laza listák letelepí­
tésére 25.000 koronás, a királydaróczi isko­
lára 5000 koronás, a váradi főgimnázium­
nál 2000 koronás alapítványt tett. Szülő­
helyén : Nagykárolyban szülei házát meg­
váltotta a testvéreitől s alkalmas nagy telek- 
együtt a kegyesrendieknek adományozta, 
fiúnevelő-intézet alapítására. Az ő támoga­
tásával működik is már a Szent-László-in- 
ternátus.

Mindezeken kívül négy évvel ezelőtt 
elnöke lett még a tüdővész ellen védekező 
egyesületnek is, s addig meg nem nyugo­
dott, mig azt tető alá nem vitte. Ma már 
teljesen készen is áll a szanatórium gyönyörű 
épülete. Szeptemberben akarta az egyesület 
megnyitni a szerencsétlen tüdőbetegeknek 
e legújabb asilumát, de közbejött a háború 
és ma már nem tüdőbetegeket, hanem se­
besülteket várnak a szanatóriumba Hogy a 
sebesültek körül minő nagy tevékenységet 
fejtett ki, arról már megemlékeztünk. Ismé­
teljük azt, hogy Fetser Antal felszentelt 
püspök éjjel-nappal ott volt minden sebesült­
szállítóvonat érkezésénél, végigjárta a vas­
úti kocsikat, minden sebesülthöz volt szava,

vigasztalása. Ömaga kínálta erősítővel őket, 
irányozta az egész nemes akciót. Volt rá 
eset, kogy három nap alatt 15.000 sebesült 
ment át az állomáson és mindahárom éjjel 
(és még sok más éjjelen) ott találta Fetser 
püspököt a hajnal is.

Aranyszive mellett munkaszeretete es 
lelkiismeretessége is oly példátlanul nagy 
és fizikuma oly ritka erős és szerencsés, 
hogy a vakációt nem ismeri. Dolgozik szün­
telenül, elvárja és megkívánja munkát és 
lelkiismeretességet másoktól is.

Az a nagy energia, fáradhatatlan munka­
bírás, sokfelé szétágazó tevékenység, amely 
tulajdonságok talán legjobban jellemzik a 
most 53 éves, kinevezett győri püspök alak­
ját, tágas teret talál majd a győri egyház­
megyében, ahol a hitélet, a katholikus tan­
ügy és a társadalmi téren való katholikus 
tevékenység már eddig is fejlett fokon áll. 
Az uj püspök alatt bizonyára még nagyobb 
lesz a fejlődés, mert Fetser Antal mindhárom 
téren nemcsak irányítója, hanem példaképe 
is lehet papjainak.

A kinevezés tehát az egész egyház­
megyében nagy örömöt keltett, mert meg 
vagyunk arról győződve, hogy a győri 
püspöki székbe méltó utód került. Az első 
hir is, mely kinevezletését megelőzte, min­
denütt szimpátiával találkozott. Olyan fér­
fiú került ugyanis a tekintélyes egyház­
megye élére, aki díszt fog kölcsönözni annak 
a méltóságnak, melyet betölt.

S mert szeretett uj főpásztorunknak 
legnagyobb öröme mindig abban tellett, ha 
könnyeket száríthatott, ha fájó sebeket he- 
gcszthetett, s mert emellett erős szociális 
érzékű ember is volt, aki mindig megtalálta 
azt az utat, mely híveinek javára, egyházá­
nak dicsőségére vált, működése elé teljes 
bizalommal nézünk, hódoló tisztelettel, az 
igaz szív legbensőbb szeretetével üdvözöljük.

Mindezek után erősen hisszük s re­
méljük, hogy áldottszivü s fényes tehetségű 
uj főpásztorunknak kormányzása uj egyház­
megyéjében is áldásos lcend. Adja Isten!

n vilátiháhirin *nugiiuMuiM#
Hivatalos jelentések.

Az északi harctérről december 17-én a 
következő jelentés érkezett:

Az utolsó hírek semmi kétséget sem 
hagynak többé az iránt, hogy az orosz fő- 
erő ellenállása megtört. A déli szárnyon a 
limanovai több napi csatában, északon szö­
vetségeseink által Lodznál és immár a Bzura 
mentén is teljesen megvert ellenség, ame­
lyet a Kárpátokon át történt előnyomulásunk 
délről fenyeget, megkezdte az általános 
visszavonulást: ezt a Kárpátok elővidékén 
makacsul küzdve fedezni igyekszik. Itt csa­
pataink a Kroszno—Zaklicyn vonal felől 
támadnak. Az arcvonal többi részén az üldö­
zés folyamatban van. H ö f e r, vezérőrnagy.

A német legfőbb hadvezetőség ezt a 
jelentését adta ki:

Az ellenséges hadseregeket egész Len­
gyelországban szívós, elkeseredet arcvonal­
harcok után visszavonulásra kényszeritettük. 
Az ellenséget mindenütt üldözzük. A teg­
napi és tegnapelőtti északlengyelországi har­
cokban nyugat poroszországi és hesszeni 
ezredek vitézsége hozta meg a döntést. E 
döntés gyümölcsei ez idő szerint még át nem 
tekinthetők. Legfőbb hadvezetőség.

A törökök jelentéséből:
Konstantinápoly, dec. 18. Az orosz csa­

patok gépfegyverek és ágyuk védelme alatt

nyírta meg gondosan, mig a szenvedő 
szendergett.

Ekkor érzett valami szent érzést Emilia. 
Hiszen ez a súlyos beteg az ő becsületének 
megmentője. Hiszen Szentgyörgyi Lászlót 
küldte a Gondviselés az ö keze alá. De 
nem árulta el érzését. Szent nyugodtsággal 
távolította el a hulladékot.

— Ez a hadnagy ur előkészül utolsó 
útjára, — súgta neki a föoros. A másik 
már el is utazott.

Valóban. A szomszéd ágyban már 
fehér márvány szobor feküdt. Csöndesen 
elszenderült.

A főorvos elvitette a halottat. Emilia 
ekkor fájdalommal tekintett az érzéktelen az 
eszméletlen magyar hősre.

A német tiszt ágyát is eltávolították. 
— Uj betegeknek hoztak be uj, tiszta 
készletet.

Emilia gondosan csöpögtette ezüst 
kanálról az enyhítő csöppeket a haldokló 
száraz ajkára. A láz azonban teljesen el- 
bágyasztotta. A sebesült keze remegett. 
Lélegzete hörgött, tekintete öntudatlan.

Egész nap nem táplálkozott egyébbel, 
mint egy pohár tejjel. Az orvosságot min­
den órában megkapta. Emilia ismét egyetlen 
betegével virrasztóit. Ágya szélén ült és a 
kezét fogta. A száraz kéz hol jéghideg, hol 
tüzes volt. Homloka verítékét pedig gyön­
géden fölszáritotta.

Hajnal felé a hadnagy elaludt. Csön­
desen. Á liörgés enyhült. Köhögése meg­
szűnt. Emilia imádkozni kezdett. Ekkor

vette észre a hadnagy nyakán az arany­
láncon függő Mária-érmet. Ez a látvány 
még inkább megszentelte áhítatát.

Kora reggel a beteg a vizes pohárra 
intett. Az ápolónő szívesen kiszolgálta. 
Megitta kortyonként, azután lázas szeme 
Emíliára szegeződött. Mintha félig ébren, 
félig álomban, ezt suttogta :

— Emilia ! ... Emilia ! ... .
És újra elszenderült. Emilia gyorsan 

megtörülte kitörő könnyét, mert épen be­
lépett a főorvos. Megfogja a sebesült kezét, 
megsimogatja a homlokát, azután ezt súgja 
az ápolónőnek:

— Ez a hadnagy kiállotta a krízist. 
Most uj orvossággal kezeljük. Aludt? Köhö­
gött? Nem köpött vért? Nem fájt a sebe?

A fehérruhás, fehérlelkü ápolónő csak 
halkan rázta a fejét.

A sebesült reggel ismét megitta tejét. 
Az erősítő orvosság után már láza is eny­
hült. Nyugodtan tekintett tehát ápolónőjére, 
aki épen sültet hozott neki. Az is Ízlett, a 
pohár piros bor is jól esett. Szóval: túl­
esett a krízisen.

Ebéd után hálásan és halkan azt kérdi:
- Miért olyan szomorú Emilia?

Már nem vagyok szomorú, - 
mosolygott az ápolónő, pedig a főorvos ur 
sem bízott a hadnagy ur életében.

— A főorvos ur nem érzi a tüdőmet. 
Most már én sem érzem. Összeforrott a 
seb. A hegedés sem éget.

— Hála Istennek! kedves hadnagy ur. 
— De miért ilyen sápadt, kedves 

Emilia ?

— Mert nem aludtam három nap óta.
— Miattam, Emilia? ugy-e miattam?
— Nem. Hivatásom miatt. Boldog 

vagyok, hogy javára szolgálhattam.
— Köszönöm. Kérem tessék most 

ebédelni, mert addig sziveseu alszom. 
Viszontlátásra.

Néhány nap múlva Szentgyörgyi László 
már fölkelhetett. Gyönge volt ugyan még, 
de azért első dolga volt ápolójával a szom­
széd templomba menni, ahol lerótta buzgó 
háláját.

Azután Így szólott:
— Emilia! A mi sorsunk összenőtt. 

Ha már nekem kellett férjét örökre rendre- 
utasitanom, ha már a háborúból sebesülten 
épen a maga áldott keze alá kerültem, ez 
valóban isteni intézkedés, mely előtt fejet 
hajtok. Ha ismét harcba vonulhatok, jöjjön 
maga is velem. Boldog leszek, ha közelem­
ben végzi nemes hivatását.

Szívesen hadnagy ur. Sőt büszke 
örömmel. A jó Isten máris megjutalmazta 
hivatásomat. Most már nyugodtan tekintek 
a jövőbe. Maga harcol, én ápolok. Ha 
mindkettőnket szeret az Isten, akkor legyen 
meg az ö szent akarata a diadal után.

Ekkor borult a hős egyenruhájára, 
melyből egész más varázs sugárzott átszel­
lemült lelkére. Mintha megpróbáltatását 
jutalmazta volna meg az igazi magyar hős 
nemes szive.

Most már megírhatta szüleinek, hogy 
milyen életcélja van. Imádkozzanak addig 
érette, hogy a nagy háború után ne egyedül 
térjen vissza leánykori boldog otthonába.

Jók a fogai ?
Ha nem — menjen a

Schebek-féle
divatos fogpótlások műtermébe

Sopron, Magyar-utca 20. szám.
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megkísérelték a Csoroch folyó balpartján 
előrenyomulni. Öt órai küzdelem után az 
oroszokat visszavertük. A részünkre kedve­
zően lefolyt sarali ütközet után csapataink 
szünet nélkül folytatták az ellenség üldözé­
sét Lovasságunk Koturtól 15 kilométernyire 
nyugati irányban ellenségre akadt, mire, 
anélkül hogy a gyalogságunkat bevárta 
volna, lovassági támadásba ment át és az 
PÜens’éeet Razi és Kotur irányából elűzte.

Az angol partvidék ostromáról a né­
met tengerészeti vezérkar ezt a jelentését 
teszi közzé:

Az angol parthoz való közeledésükkor 
cirkálóinkat a ködös időben négy angol 
torpedózuzó sikertelenül támadta. Egy tor- 
nedózuzól megsemmisítettünk, egy másik 
súlyosan megsérülve eltűnt a szemhatárról, 
Hartlepool ütegeit elnémítottuk és a gáztar- 
tályokat elpusztittottuk. A hajókról megálla­
pítottuk, hogy a városban több helyen roh­
anás történt és három helyen nagy tűz 
támadt. Scarborough parti őrállomását és 
vízmüvét, azonkívül Whitby parti őrállomá­
sát és jelzőállomását elpusztítottuk. Hajóin­
kat a parti ütegek néhány lövése találta, de 
azok csak jelentéktelen károkat okoztak. Egy 
másik helyen egy további angol torpedó­
rombolót sülyesztettünk el.

kint mind elhalnak. Az odainternált hadifog­
lyok közül már is nagyon sokan haltak meg 
s nagy a betegek száma is. Esdve könyö­
rögnek, hogy tegyenek valamit érdekükben.
A németek felrobbantják a franciák 

argonnel lövészárkait.
Stockholm, dec. 18. Párisból jelentik: 

Német utászok olyan helyeken, ahol az 
ellenséges lövészárkok csekély távolságban 
vannak egymástól, aknákat vájtak és ezt a 
fáradságos vakondok munkát addig folytat­
ták, amig állásaink alá kerültek, akkor az­
után lövészárkainkat a levegőbe röpítették.

1800 francia halott s 1200 fogoly.
A Somme mentén a franciáknak leg­

alább 1800 halottjuk volt és 1200-at foglyul 
ejtettünk közülük. A mi veszteségünk ott 
összesen 200 ember.

Az Argonneokban jól sikerült támadá­
saink közbén mintegy 750 embert foglyul 
ejtettünk és némi hadiszert zsákmányoltunk.

Az oroszok visszavonulása Bereg- 
megyéből.

Csapataink Szolyván át a Pinye völ­
gyében Aklóson túl, a Vicsa völgyében Zány- 
kán túl üldözik az ellenséget. A szolyvai 
járásban már nincs orosz. A vereckei járás­
ban is csak a határ szélén vannak még ellen­
séges csapatok. Az a hir, hogy az utóbbi 
napokban Beregmegyében ütközet volt, va­
lótlan. Ütközetre nem került sor.

Elfoglaltuk Piotrkov városát.
Déli Lengyelországban az előnyomulás 

eddig nagyobb harcok nélkül folyt. Piotrkov 
városát tegnapelőtt az 1. Vilmos német csá­
szár és Poroszország királya nevét viselő 
34. cs. és kir. gyalogezred, Przedborz váro­
sát pedig tegnap a nagyszebeni 31. gyalog­
ezred osztagai vették be rohammal.

Szabad az ut Varsó felé.

A német gránátok pusztítása.
A sajtóiroda közli: Az utolsó hivatalos 

jelentések szerint Hartlepoolban 55 a halot­
tak és 115 a sebesültek száma.

Londonból táviratozzék, hogy Hartle­
poolban különösen a postanegyed szenve­
dett kárt. Egész házsor pusztult el a part­
vidék közelében. A romok sok lakost temet­
tek maguk alá. A gáztelepen az első gránát 
a nagy gáztartályba esett és azt felrobban­
totta.

Azután egy kis gáztartályt talált a ne­
met lövedék, mire az egész gáztelep leégett 
és elpusztult. Munkások nem sebesültek meg. 
Scarboroughban a Grand Hotelt, két más 
szállodát és templomot, iskolát és egy leány­
otthont találtak a gránátok. A városon kivül 
a kikötő világitó tornyait is lövöldözték. 
Több ház a kikötői oldalon sérült meg.

Mirek.

A visszavonuló oroszokat az 
egész vonalon üldözik. Vezérkarunk 
és* a német nagyvezérkar jelentése szerint 
az oroszlengyelországi harcok hosszú küzde­
lem után az egész orosz hadsereg veresége­
vei végződlek s a megvert ellenség az egesz 
vonalon megkezdte a visszavonulást.

A szerb siker magyarázata.
Bukarest, dec. 18. Diplomáciai körök­

ben a szerbek által elért eredményt főleg 
három körülmény találkozásával magyaráz­
zák. Az első ok a szerbek halálraszántsága. 
A szerbek tudták Pasics szavainak jelentő­
ségét: „Élet és halál közt nincs választás." 
Putnik vezérkari főnöknek az ellenség által 
is elismert tehetsége — a második ok. O 
felismerte annak jelentőségét, hogy Bulgáriá­
val tárgyalások folytak Macedónia átengedése 
kérdésében és a bolgárok nagy meglepeté­
sére a tárgyalások folyását arra használta 
ki, hogy a bolgár határról és Macedóniából 
a szerb divíziókat elvonta és valamennyit a 
frontra vetette.

A harmadik ok: a terep nehézségei, 
párosulva a rettenetes időjárással. Az emberi 
erő nem pótolhatta a nehéz ágyukat, ame­
lyeknek szállítása lehetetlen volt, vagy rend­
kívüli akadályokba ütközött.

Az új győri püspök Balics Lajos 
dr káptalani helynök latin nyelvű körlevelet 
bocsátott ki a győri egyházmegye papságá­
hoz A körlevél örömmel tudatja az eddig 
elárvult egyházmegyével, hogy Ofelsege 
Fctser Antal fölszentelt püspököt nevezte 
ki az egyházmegye főpásztorává. A köriévé 
ünnepi hangon ismerteti azokat a jeles tu aj- 
donságokat, melyek őt az egyházmegye 
bölcs vezetésére predesztináltak, s azt a 
kiváló eredményekben gazdag munkásságot, 
melyet eddig kifejtett. Egyúttal jelzi, hogy 
a prekonizációs bulla megérkeztéig az eddigi 

a,ködösek maradnak érvényben. A szekes-

kórház lelkésze tartotta. Ott voltak a gyászoló 
családon kivül: B a á n Eridre dr. főispán, 
Töpler Kálmán dr. polgármester, Hajas 
Antal alispán, Fertsák Jenő vm. főjegyző, 
Simon Géza, Petri Győző alezredes, 
állomásparancsnok, Palotás Fausztin, a 
honvédfőreáliskola parancsnoka, Schwarz 
Miklósné dr.-né, Nellcy, Kaár, Pfeiffer 
és Schneider család és még számosán.

Ugyanabban az ütközetben, hol Muhr 
huszárezredes elesett, hősi halált haltak 
Thun Leonárd gróf huszárszázados, Moor 
Egon huszárfőhadnagy és tormási Bauer 
Ottó legtekintélyesebb vármegyei földbir­
tokos hasonnevű huszárhadnagy fia is. A 
hősök halála fölött nagy részvét nyilvánul 
meg mindenfelé, de különösen tormási 
Bauer Ottó huszárhadnagy halála keltett 
nagy részvétet, akinek családja a vármegye 
közéletében is nagy szerepet játszik és aki 
mélyen sújtott szüleinek egyetlen fia volt. 
Legyen áldott emlékezete!

Ugyancsak Haller József dr. udvari 
tanácsos hasonnevű, egyetlen fia hunyt el 
f. hó 16-án a déli harctéren szerzett beteg­
ségében. December 3-án érkezett haza súlyos 
betegen s az, vagyis a tífusz oly nagy erőt 
vett rajta, hogy azzal erős fiatal szervezete 
a legodaadóbb ápolás dacára sem volt képes 
megküzdeni. A szép reményekre jogosító 
fiatal, 30 éves élet kioltása minden szívben 
igaz, fájó részvétet keltett. A szülők fájdal­
mainak enyhítésére pedig hiába keresnénk 
szót. Hilibi Haller József, jog- és állam- 
tudományi tudor, a Magyar Leszámítoló- és 
Pénzváltóbank tisztviselője, a cs. és kir. 9. 
huszárezred tartalékos hadnagya, tanulmányai 
gyarapítása végett éveken át külföldön járt. 
Párisban, Londonban készült elő élethivatá­
sára, melyen felebbvalói nagy jövőt jósoltak 
neki, Sopronban nagyszámú hozzátartozóin 
kivül Haller József dr. elhúnytát leginkább 
ifjú barátai, ismerősei körében fájlalják. A 
legszimpatikusabb fiatal emberek közé tar­
tozott, aki előkelő, finom modorával minden­
kit meghóditott. Péntek délután fél négy 
órakor volt a temetése, mely iránt óriási 
részvét nyilvánult. A mélyen sújtott családon 
vi'./ii! nil voltak katonai és polgári hatósá-

Száznyolcvan magyar tiszt segítségért 
kiált Szibériából.

(Est) 180 osztrák és magyar tiszt levelet 
irt alá, a szerencsétlen emberek a kétségbe- 
esés hangján arra kérik moszkvai magyar 
ismerősüket, hogy juttassa el jajkiáltásukat 
azokhoz, akiket illet, hogy segítsenek rajtuk, 
különben mindnyájan elpusztulnak. A bor­
zalmas hideget nem bírják kiáltani s lassan-

IX II luuv. " - — '
intézkedések maradnak érvényben 
káptalan a hivatalos jelentés megérkezte 
után táviratilag üdvözli az új püspököt es 
küldöítségileg tiszteleg nála Nagyvaradon. 
Györvármegye hasonlóképen üdvozlotáv- 
iratot küldött az új püspökhöz.

Kitüntetések. A hivatalos lap a követ­
kező soproni ezredekhez tartozó tisztek ki- 
WeÄ közli: Gans Cecil =W.ed=s, 
Fellner Rezső százados, Fekte tiua, 
Gebauer Ede és F e 1 k 1 Jenő főhadnagyok, 
Szül s József hadnagy, valamennyi a 48. 
gyalogezredből; Reiner Márton, Berke 
Oltó Schott Nándor századosok, Ecker 
Ágost, G r a f l Emil, W i n t e r Oszkár, Krug 
Pál Marschauer Vilmos es M u h b e r- 
ger Brúnó főhadnagyok, Bre n ne r Antal, 
G r o hm a n n Rikárd, Müller Gyula es 
Steh lik Casimir hadnagyok a 76. gyalog­
ezredből. , , , ,

Hősök halála. Muhr Ottmar huszár- 
ezredes az északi harctéren, Timbarknal 
hősi halált halt. Lelki üdvéért a domonkosok 
templomában volt szent mise. A szomorú 
aktusnál megjelentek a város előkelőségei isk akik valamennyien mély részvéttel vannak 
eltelve a tragikus halált halt ezredes csa adja 
iránt. A gyászmisét B a r t a 1 József, a katonai

kivül ott voltak katonai és polgári hatósá­
gaink összes képviselői s megjelentek sokan 
a vármegyéből különösen Kismarton, Kapu­
vár és Csorna községek képviseletében. A 
huszároknak egy diszszakasza jelent meg 
Götzen gróf kapitány parancsnoksága alatt.
A virágokkal sűrűén borított koporsót hu­
szárok vitték a nyugalom helyére. A közön­
ség pedig, könnyekkel áztatta a koián el­
hunyt fiatal ember koporsóját, aki életét 
szintén a hazáért áldozta föl. Legyen áldott 
emléke!

A „Régészeti Társulat“ Esterházy 
Miklós herceg elnöklete alatt ülést tartott, 
mely alkatommal megnyitó beszédben a 
herceg kegyeletes szavakat szentelt a tnuzeum 
kiváló őrének, B ü n k e r Rajnárd emlékének. 
Utána Töpler Kálmán dr. polgármester 
hosszabban méltatta az elhunyt főőr emlé­
keit, A választmány a polgármester javasla­
tára Graf Samu soproni tanítót bizta meg 
a társulat pénztárosi teendőinek ellátásával. 
Bünker Rajnárd utódját illetőleg a társulat 
választmánya akként intézkedett, hogy Lau- 
ringer Ernő áll. főreáliskolat tanárt a köz­
gyűlés jóváhagyásától függően tiszteletbeli 
őrré választotta meg. Lauringer Ernő tanár 
bizta meg a muzeum közvetlen felügyeletével 
és május 1-től rendelkezésére bocsátotta az 
elhúnyt főőr lakását is.

Az álhitek terjesztői ellen. H e í al­
ler Károly dr. rendőrfőkapitány a követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki: Tudomá­
somra jutott, hogy a közönség köreben 
egyesek a hadviseléssel kapcsolatos álhite­
ket koholnak és ezek terjesztésévé nyugta­
lanságot és oknélküli aggodalmat támasz­
tanak* Figyelmeztetem a közönségét, hogy 
ilyen alaptalan híreknek a terjesztésétől a 
saját érdekében tartózkodjék, mert ez az 
eljárás az 7271-1914. B. M. ein. számú
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körrendelet értelmében kihágást képez, 
amelyre 15 napig terjedhető elzárást és 200 
korona pénzbüntetést állapit meg. Megjegy­
zem, hogy ilyen kihágási eljárás máris több 
van’folyamatban. A nyomozást folytatom és 
a kihágás elkövetői ellen a legszigorúbban 
fogokeljárni.—- Úgy értesülünk,jhogy Wo 1 f í 
Lajos kismartoni főszolgabiró is már néhány 
kismartoni urinőt, akik Kassa város kiüríté­
séről beszélgettek egyet-nrást, 40-40 koro­
nára büntetett meg. Az ügy valószínűleg 
felebbezés alá is fog kerülni.

Egy levél a táborból. K á 1 m á n 
Ernő dr. városi aljegyző, aki a derék nép­
fölkel ők élén immár mint századparancsnok 
szerez dicsőséget a magyar névnek, levelet 
intézett egy helybeli laphoz s abból vesszük 
a következő részt: A Sopronból eljött 69 
tiszt közül még hatan vagyunk itt, most 
jött vissza egyik gyógyultan s jelzik még 
néhánynak érkezését. Az én fizikumom bírja. 
Azt hiszem, ha golyó nem talál, tán én len­
nék az utolsó, aki kidőlne. A golyó ? Annyit 
kerülgetett már, hogy a jövőben is elkerül. 
(Adja Isten ! A szerk.)

Aranyszivek. A ki vesz magának időt 
megtekinteni a Hegedűs Béláné divat­
termében rendezett és a bevonultak gyer­
mekeinek karácsonyára szánt ajándékok 
kiállítását, annak szivét meleg, hálás érze­
lem hatja át. Ötven szebbnél szebb kis 
bábu, minden nemzetből való, tiz felszerelt 
fehér ágyacska, egy művészi „Ringelspiel“ 
minden kocsiban 2—2 baba. Ezeket a 
Hegedűs család gyermekei készítették jó 
anyjukkal együtt. Közcélra átadták ezt a 
gyermekek, igy szólván: „hadd legyen 
az idén az a karácsonyi ajándékunk a 
szegény gyermekeké“. Látunk azonfelül ott 
sok-sok Ízléses lemezkalapot, részint a 
katholikus, részint az evangélikus árvaház­
nak szánva. Ilyen szülő aztán élhet azon 
tudatban, hogy jó polgárokat nevel a 
hazának.

Olvasóinkkal ezúttal közöljük, hogy a 
karácsonyi ünnepekre való tekintettel lapunk 
a jövő héten csak egyszer fog megjelenni. 
Kérjük ezért szives elnézésüket. Azon leszünk, 
hogy ezt a csütörtökön nagyobb tartalom­
mal megjelenő karácsonyi számunkkal rész­
ben pótoljuk.

Karácsonyi ünnepély. A soproni kath. 
konvent szerdán, dec. 23-án, délután 3 óra­
kor a Kath. Kör dísztermében karácsonyfa- 
ünnepélyt rendez a következő sorrenddel:
1. Karácsonyi dal; zongora kísérete mellett 
éneklik a megajándékozandó szegény tanu­
lók. 2. A szegény tanulók szavalata. 3. Az 
ünnepélyt rendező bizottság elnökének: 
Kossow Imre dr. jelentése. 4. Kretschy 
Sándor dr. konvent elnök beszéde. 5. 
Zehetbauer Ottó prépost-plébános be­
széde. 6. Karácsonyi ének. 7. A gyermekek 
köszöneté. 8. Az ajándékok szétosztása. 
9. A megajándékozott tanulók nyilvános 
hálaimája az Orsolya-zárda templomában. 
— Ugyanitt említjük, hogy a Sopronban 
ápolt sebesültek karácsonyfáját B a á n 
Endre dr. főispánné és F o g a r a s s y 
Viktorné főtörzsorvosné díszítik sok segitö- 
kéz igénybevételével. A karácsonyfa alá 
olyan dolgok kerülnek, aminek a hadfiak 
legjobban örülnek.

Csorna. A csornai róni. kath. egyház- 
község önkéntes tanító helyettesítésére 
pályázatot hirdetett. Nők is pályázhatnak.

Követésre méltó példa. Dobrovies 
János malomházi főtanitó 100 koronát kül­
dött dr. Baán Endre főispán címére azzal 
a kérelemmel, hogy mint önkéntes hadiadót 
juttassa el illetékes helyre. Sokat beszél 
magától ez a szép cselekedet.

„Egyházi Közlöny“ — a magy. kath. papság 
kitünően szerkesztett hetilapja — most jelent meg 
igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség leg­
nagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érde­
kes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető 
— híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti : 
Gerely József. Megrendelhető Budapest, Vili. kér., 
Eszterházy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

„Új Élet.“

Elvbarátainkhoz! Kérjük közön­
ségünket, elvbarátainkat, hogy minden 
nyilvános helyiségben, kaszinóban, egye­
sületben, kávéházban, étteremben, pálya­
udvaron, dohánytőzsdékben, fodrásznál, 
és más üzletekben is követeljék a mi

1914. december 20.

fokozatos fizetéssel felvételik Piri és Székely 
könyvkötészetében, Sopron, Háromháztér 3.

Soproili Takarékpénztár
SOPRON
Széfem®! 19. szám
Alapíttatott 1842.

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsönök
Előleg értékpapírokra
Váltó leszámítolás
Tőzsdei megbízások
Sorsjegyek, külföldi pénznemek

Felek részére nyitva 
d. e. fél 9-től 12-ig, 
délután 3-tól 5-ig.

Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás. 

Safekasszák bérbeadása.

Mill--*

TÖPFL ANTAL
diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.
Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom­
festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

Alapíttatott 1835. Alapíttatott 1835.

H1LD L1POT
oki. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.
Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrász- 
munka, oltárok, szószékek elkészítésére. — Gazdag 
raktár kész sírkövekben. — Nagy raktár min­
dennemű beton- és cement-árukban.

Habermann Gyula
díszmű-, norinbergi és játékárúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz,
= Telefon-szám 371. ..;

Olcsó áraki 

Figyelmes kiszolgálás!
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Kiadójog-tulajdonos: Csukovits János. Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Háromháztér 3.


